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Fogyóban 
a Merlin pénze

Ki sejtené, hogy bármi baj van. Amióta 
csak fennáll, a Merlin Színház olyan 
gazdag programmal vonzza a közönsé­
get, mintha nem is kellene „gúzsba kötve 
táncolnia” az igazgató Jordán Tamás­
nak. Márpedig kell, és egyre szorosabb 
anyagi feltételek között. Valójában itt az 
ideje, hogy tolmácsoljuk a vészjeleket.

-  Annak idején alapítvánnyal hoztuk 
létre a Merlint. Kikiáltottuk mi magunk a 
színházat és a kulturális központot. S a 
függetlenségünkkel meg is pecsételtük a 
sorsunkat. Szinte a semmiből jött létre, 
szinte a semmiből kell működtetni. De 
nem fordulhatok semmilyen fenntartó­
hoz. Amikor fogyóban a türelmem, csak 
azt mondhatom magamnak: Te akartad! 
Hagyd abba, ha nem megy tovább!
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-  Mennyi is az a semmi, amennyiből 
meg kell élniük?

-  A működési költségünket hatvanmil­
liónál kevesebből nem lehet kihozni. A 
kultusztárca által kezelt alapból, amelyet 
az alternatív pályázók között osztanak 
szét, eddig tizennyolcmilliót kaptunk, az 
idén már csak tizennégymillió-kilenc- 
százezret. A fővárosi kulturális bizottság 
kilencet szokott adni, most csak hetet ítélt 
meg. Ráadásul a CIB Bank, amely eddig 
fő támogatónk volt -  az új vezetésének 
döntése szerint —, nem szponzorálja többé 
a Merlin Színházat. A saját bevételünk ti­
zenötmillió körül van. A többit -  húsz­
egynéhány milliót -  össze kell koldul­
nom. Úgy látogatják a nézők a Merlint, 
hogy nem tudják: minden évadban a 
megszűnés határán vagyunk.

-  Egy időben arról is volt szó, hogy le­
bontják a fejük fölül az épületet. Ez a ve­
szély elhárult az idők során ?

-  Nem, még mindig fenyeget. Hiszen a 
városháza körüli területrendezés részét 
képezi. De erről most aligha lehet meg­
tudni pontosabbat. Hiszbn Magyarorszá­
gon választások, illetve önkormányzati 
választások előtt semmit sem lehet intéz­
ni. Csak nem bontják el a fedelünket.

-  Ilyen helyzetben a színház is kivár, 
takarékon működik?

-  Dehogy! Éppen próbáljuk a Lüzisz- 
tratét. Arisztophanész komédiája nyomán 
Hamvai Kornél írta. De ezúttal zenés já­
tékról van szó, Nádasdy Ádám verseivel, 
Horgas Ádám zenéjével és koreográfiájá­
val. Jómagam rendezem, Gubás Gabi 
címszereplésével. Már a nyáron játsszuk 
Zalaegerszegen. Az ősszel kerül a Merlin 
repertoárjára. Rajtunk tehát nem múlik.

B. E.

Koncert két kiló kenyérért
Tanulmányok a XVIII. kerület múltjáról

A „Pestszentlőrinc krónikája”, ez a XVIII. 
kerület egyik felét bemutató nagy, hely- 
történeti vállalkozás 1996-ban jelent meg 
(Lőrinc várossá válásának 60. évforduló­
jára). Ezt egészítette ki két év­
vel később Pándy Tamás nagy­
szabású Pestszentimre-tör- 
ténete, a 100 éves falu a város­
ban. Mindkét település históriá­
ja papírra került tehát, ám írni- 
való maradt még bőven. Ezért 
is indult útjára az Emlékezések, 
tanulmányok Pestszentlőrinc- 
Pestszentimre múltjáról című 
sorozat, melynek idén jelent 
meg a harmadik kötete.

A kötet két legnagyobb írása 
Pestszentlőrinc első és második 
világháborús éveit mutatja be.
Az első világháború történéseit dr. Téglás 
Tivadarné dolgozta fel, igen élvezetesen. 
Írása Wimerth Béla egykori plébános 
História Domus című naplójára támasz­
kodik. Wimerth szemtanúja volt az ese­
ményeknek, és amit látott, írói tehetség­
gel meg is örökítette, így a kései utódok 
is részesei lehetnek az akkor 
(1914-1918-ban) nyolcezer lakosú 
Szentlőrinc háborús napjainak. A drágu­
lás, a sebesültek, a hadikölcsön, a szén­
szünet mindennapos szereplői a feljegy­
zéseknek, de ott lehetünk 1916-ban a ha­
rangok bevonulásán, a Budapest körüli 
védműrendszer felszámolásán 1917-ben, 
és a katonaszökésekkel, forradalmi gon­
dolatokkal teli összeomlás napjaiban.

Nem kevésbé izgalmas Tekes Sán- 
dorné visszaemlékezése az 1944 ősze és 
a 1945 nyara közötti időszakra. Elmesé­
li, hogyan ürítették ki a hatóságok az

oroszok közeledtére a Garay-Galamb ut­
ca vonalától keletre a települést, és ho­
gyan robbantották fel házról házra a 
visszavonuló németek a Garay utca bal 
oldali házsorát, valamit a Gloriett kilátót, 
Pestszentlőrinc egyik jelképét. Azután 
tanúi lehetünk, hogyan indult újra az ok­
tatás az iskolákban (aminek helyi szerve­
zője a szerző volt), és „láthatjuk” azt is, 
ahogy Fischer Annie két kiló kenyérért 
zongorázik 1945. április 4-én a Madách 
moziban. Korban ide kapcsolódik az 
Amerikában élő Tary Imre Bürök című 
önéletrajzi regénye, melynek újabb rész­
lete olvasható a könyvben.

Értékes Torma Imrének a Cséryekről 
írott tanulmánya is. Kiderül, id. Cséry

Lajos 1853-tól mintagazdaságot tartott 
fenn Puszta-Szentlőrincen, és ennek a 
birtoknak egy részén alapította ifj. Cséry 
Lajos 1891-ben híres, bár sokat bírált 

szemétfeldolgozóját. A telep­
nek csak 1904-ig volt tulajdo­
nosa, ám ezután is még évtize­
dekig Lőrincre hordta a szeme­
tet a főváros.

Dr. Téglás Tivadar (a koráb­
bi tanulmánykötetek szerkesz­
tője, a mostani konzultánsa) a 
XIX-XX. század fordulóján lé­
tezett lőrinci asztaltársaságok­
ról és egyesületekről ad remek 
összefoglalást. Ezek ugyanis 
fontos szerepet játszottak a te­
lepülés létrejöttében, függet­
lenné válásában. A Budapesti 

Családi Ház Építő Egylet lőrinci csoport­
ja 1886-ban alakult (ezt tekintik a mai te­
lepülés születési évének), és megkezdő­
dött a Kossuth Lajos és Batthyány utca 
vonalán az ős-Lőrinc első ezer házának 
felépítése. Az 1900-ban alakult Lőrinci 
Polgári Körnek pedig a község önállóso­
dásában (Kispesttől való elszakadásában) 
volt jelentős szerepe, ami 1909-ben kö­
vetkezett be.

A kötet újdonsága, hogy pestszentim- 
rei tanulmányokat is tartalmaz, többek 
közt a református egyház imrei évfordu­
lóiról és az első imrei polgári iskoláról 
(kiemelve a legendás Bereck Ferenc ta­
nár úr szerepét).

Cs. L.

Paletta

SZINDBÁD KERTJE címmel mutat­
nak be kétrészes „fanyar” komédiát 
Krúdy Gyula műveiből csütörtökön, pén­
teken és szombaton este nyolc órától az 
Óbudai Társaskör kertjében (III., Kisko­
rona utca 7.). A szerző: Fráter Zoltán, a 
rendező: Máté Gábor. Az előadásban Bé­
res Ilona, Mácsai Pál, Tóth Ildikó és Var­
ga Mária játszik. (Esőnap: vasárnap.)

NYÁRI TÁRLAT tekinthető meg au­
gusztus 8-ig Százhalombattán, a Barátság 
Művelődési Központban és Könyvtárban 
(Szent István tér 5.). A helyi és a környé­
ken született művészek munkáit az ér­
deklődők naponta reggel nyolc és este hét 
óra között tekinthetik meg. •

WESTERN JÁTÉKOK EMLÉKHE­
LYE címmel mutatják be Baktay Ervin 
állandó néprajzi kiállítását az amerikai 
indiánok világáról Kisorosziban, a Kö­
zösségi Könyvtárban (Hősök tere 1.). A 
tárlaton a hagyományos viselethez tar­
tozó ruhadarabok mellett írásos doku­
mentumok is láthatók.

ÖRMÉNYORSZÁG KINCSEI címmel 
látható időszaki kiállítás a Károlyi Palota 
Kulturális Központban (V, Károlyi Mi­
hály utca 16.). Á különleges képzőművé­
szeti tárlat a világ nevesebb múzeumait 
bejárva időzik a fővárosban.

S Z Í N H Á Z M Ű S O R

H: Hétfő, K: Kedd, SZ: Szerda, CS: Csütörtök,
P: péntek, Szó: szombat, V: vasárnap 

Fővárosi Nagycirkusz: SZ-CS-P-Szo-V: Cirkusz és 
varázslat (SZ: 3, 7, CS: 3, 7, P: 3, 7. Szó: 3 , 7, V: fél 
11, 3). Lézerszínház: H: Vangelis 3 D (fél 8). K: Ma­
donna 3 D (fél 8), SZ: J. M. Jarre 3 D (fél 8), CS: Pink 
Floyd 3 D («I 8), P: Mike Oldfield 3  D (fél 8). Szó: 
Vangelis 3 D (fél 8). Margitszigeti Szabadtéri Szín­
pad: CS: Carmina Burana (8 -  esőnap 20-án). Vá­
rosmajori Szabadtéri Színpad: P-Szo-V: Zsákba­
macska (8 -  esőnap 22-én/V idám  Színpad művé­
szeinek ea.). SzentAnna-templom: CS: Ruppert Ist­
ván orgonaestje (8). Vajdahunyad vára: H: Buda­
pest Kamarazenekar hangversenye (20 .30) CS: 
Weiner-Szász Kamaraszimfonikusok hangversenye 
(20.30).

Már lehet pályázni 
a diákfilmszemlére

Kilencedik alkalommal -  augusztus 21- 
től 24-ig -  rendezik meg az Országos Di­
ák- és Ifjúsági Film- és Videoszemlét a 
Budavári Önkormányzat Művelődési Há­
zában (I., Bem rakpart 6.). A mustrára au­
gusztus 2-ig lehet nevezni -  tudtuk meg a 
rendezvény főszervezőjétől, Merza Gá­
bortól. Nevezési lap a helyszínen vagy 
postán kérhető, és az internetről is letölt­
hető a www.diakfilmszemle.hu címen.

A fiatal filmkészítők általános iskolás, 
középiskolás és fiatal filmes kategóriá­
ban pályázhatnak. Az alkotások előzsűri 
nélkül kerülnek a programba, és naponta 
szakmai grémium értékeli a látottakat. 
Szőke András filmrendező, a zsűri elnöke 
lapunknak elmondta: a diákfilmszemle 
az egyetlen gyűjtőmustra, ahol felmérhe­
tő, hogyan gondolkoznak az életről, a vi­
lágról a vidéki és a fővárosi fiatalok. Sző­
ke szerint a filmkészítés „szellemi láza­
dás”, és a fiatalok önkifejezésének támo­
gatása nagyon fontos. Ezért nem a ver­
seny, hanem a kommunikáció az elsődle­
ges cél, valamint a rendezvény közösségi 
eseménnyé formálása.

Cs. G.

A maffiafilmek mestere
A  hónap végére is jut filmes évforduló: Damiano Damiani 
olasz rendező július 23-án ünnepli nyolcvanadik születésnap­
ját. A még ma is aktív művész előtt vetítéssorozattal tiszteleg 
az Örökmozgó Filmmúzeum.

A filmtörténet egyik legismertebb jelenetsora: egy Fiore ne­
vű, szicíliai faluban a rendőrség épülete és a vidéket kezében 
tartó maffiavezér rezidenciája pont egymással szemben áll. 
Bellodi felügyelő és Don Mariano távcsövön kémleli, mi tör­
ténik a másiknál. És a nappalok perzselő forróságában össze­
csapnak egymással. A westernfilmek párbajjelenetét így im­
portálta Damiano Damiani a Mint a bagoly nappal (1967) cí­
mű filmjébe. A mű azonban nemcsak neorealista hangulata, 
romantikamentes ábrázolása és a két főszereplő -  Franco 
New  és Claudia Cardinale -  emlékezetes játéka révén ismert. 
A kritika a gyilkosságokkal teletűzdelt maffiatörténeten átvo­
nuló erkölcs- és társadalombírálatot tarja igazán értékesnek a 
filmben.

Egyébként Damiani biztos alapokra építette fel műveit, a 
hatvanas-hetvenes években megszületett önálló krimifajtát, az 
olasz maffiafilmet fejlesztette tovább. Az alapképlet: a rend­
őrfelügyelő elbukik a maffiavezérrel szemben -  igaz, legalább 
ellenfele (vagy a közönség) tiszteletét elnyeri. Damiani ké­
sőbb árnyalta és bonyolultabbra szőtte a cselekményt. Az Egy 
rendőrfelügyelő vallomása az államügyésznek (1971) című 
filmben Bonavia rendőrfelügyelő elkeseredettségében 
gengszterré válik: úgy dönt, hogy a törvényes eszközök ered­
ménytelensége miatt egyszerűen megöleti a maffiavezért. A 
Miért ölnek meg egy bírót? (1974) címűben nyomozó helyett 
egy filmrendezőt helyez a középpontba Damiani (nyilván 
önironikus célzattal): Remek film a filmben szituáció: Giaco­
mo Solaris (Franco Nero játssza) szókimondó maffiafilmjé­
ben megölik a bírót. Kisvártatva azt a bírót is megölik, akiről 
a filmbeli film szólt. A lelkiismeret-furdalástól szenvedő 
Solaris magánnyomozásba kezd. És itt jön az újabb csavar: a 
nyomok nem az alvilág, hanem a civil szféra felé terelik a cse­
lekményt.

A maffiafilmek estében nem a történet váltja ki a nézőből a 
döbbenetét, bár a filmek magyarországi bemutatásakor a kora­
beli sajtó mindig kiemelte a rendező bátorságát, amellyel fel­
tárja a politikai hatalom és az alvilág összefonódását. Amiért 
ma is érdemes megnézni a maffiafilmeket, az a kimondható és

Claudia Cardinale és Franco Nero
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kimondhatatlan dolgok vibrálóan feszült légköre. Talán a leg­
érdekesebb A bérgyilkos (1961) című korai Damiani-mű, 
amelyben ez a feszültség nem a hatalmi harcokban, hanem a 
főszereplők lelkében halmozódik fel. Ricardo és Torelli végre­
hajtják a tökéletes gyilkosságot, de lelkiismeret-furdalásuk 
miatt számot vetnek egész addigi életükkel.

Csákvári Géza

V idám  szentendrei színház
Könnyed, szórakoztató előadá­
sokat kínál erre a hétre a Szent­
endrei Nyár. A fülledt júliusi es­
téken kevésbé gondolkodni, mint 
inkább lazítani vágyó közönség 
Shakespeare, Suassuna és Arisz­
tophanész vígjátékai, valamint 
vásári komédiák közül válogat­
hat.

A Bolygó Kultusz Motel Tár­
sulat tavalyi, szentendrei, Lili- 
omfi-előadása után idén Suas­
suna A Kutya testamentuma cí­
mű vígjátékát adja elő a Duna- 
parti Művelődési Ház udvarán. 
A brazil kisvárosban játszódó 
történet -  akárcsak a dél-ameri­
kai televíziós szappanoperák -  a 
hatalom ellen lázadó kisember­
ről, csavaros eszű népi hősről 
szól. A ma, kedden és szerdán, 
este fél kilenckor kezdődő pro­
dukcióban a rendező Puskás Ti­
vadar mellett Kardos Róbert és 
Major Melinda játssza a főbb 
szerepeket.

Új helyszínnel bővült idén a 
Szentendrei Nyár rendezvény- 
sorozata. A Sztravoda-patak 
völgyében kialakított Skanzen- 
Amfiteátrumban Arisztopha­
nész Lovagok című vígjátékát 
mutatja be a 13-as Stúdió szom­
bat este nyolc órakor. A Papp 
János rendezte választási komé­
diában ketten küzdenek a hata­
lomért. Köpködnek egymásra, 
és ígérgetnek a népnek, titokban 
pedig csak a kedvező jóslatok­
ban bíznak.

Újszerű játéklehetőségeket 
nyújt a Színház- és Filmművé­
szeti Egyetem hallgatóinak a 
szentendrei MűvészetMalom 
ipari műemlék épülete. Máté 
Gábor harmadéves növendékei­
vel Ács János rendezte meg 
Shakespeare klasszikusát, a 
Szentivánéji álmot. Az Arany 
János fordítása alapján készült 
vizsgaelőadás -  amelyhez Csá- 
nyi János, Eörsi István és Ná­
dasdy Ádám szövegváltozatait

is felhasználták -  péntek, szom­
bat és vasárnap este nyolc órától 
látható a Malomban.

A Szentendrei Nyár zenei so­
rozatának következő koncertjén 
a David Yengibarjan Trió muzsi­
kál a Barcsay Múzeum kertjé­
ben, szintén szombat este hét 
órakor.

Szombaton egész nap vásári 
forgatag fogadja a sétálókat a 
Dunakorzó Vigasságokon. Itt 
fúvószenekar, mazsorettek és 
táncosok toborozzák majd a kö­
zönséget a hajófelvonulásra, a 
vízimentő-bemutatóra, a gladiá­
torjátékra, valamint a szerb 
táncbemutatóra. A gyerekeket 
kézműves Bütyköldébe, a Tram- 
bulin Színház Boszitalálkozójá- 
ra és a Szentendrei Gyermek­
színház mesejátékára várják a 
szervezők. Az egész napos vá­
sárt a Capella Singers Ének- 
együttes zárja -  gospel- és jazz- 
dalokkal.

D. V. G.
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